

# EL ALICANTINO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Alicante, un mes . . . . . 150 pesetas.  
En los demás puntos de España, 3 meses . . . . . 300  
Extranjero, 6 meses . . . . . 1200

DIARIO CATÓLICO.

TELÉFONO NÚMERO 102.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN.

En la Redacción, Angeles, 4, pral. izquierda, y en la imprenta de este periódico, Progreso, 5.  
Anuncios á precios convencionales.

## LA NOVELA NATURALISTA

(Continuación)

### LA NOVELA NATURALISTA Y LA CIENCIA

Este método consiste en hacer con la vida pasional e intelectual del hombre lo mismo que el médico con el cuerpo humano, que el físico y químico con el cuerpo inerte. Veamos que quiere decir esto:

"El hombre, dice Zola, no es para los naturalistas una abstracción intelectual, es una *bestia que piensa*, que forma parte de la naturaleza y que está sometida á las múltiples influencias del suelo en que vive," (pág. 150); "es una *máquina* cuyas ruedas podrán un día montarse y desmontarse á gusto del experimentador," (página 15), en la cual "no se debe admitir fuerza alguna misteriosa y sobrenatural," es decir, alma (pág. 13), máquina cuyo mecanismo demostrará un día la fisiología (pág. 19); porque ya, merced á los adelantos de la ciencia el "hombre metafísico ha muerto, y todo nuestro terreno se transforma con el hombre fisiológico."

Bestia, máquina, pedazo de materia viva sometida merced á las influencias del suelo: hé aquí todo lo que encuentra Zola en el hombre, de quien se erige en maestro y director. Adelante, y démosle gracias por el puñado de honra que arroja sobre la especie humana en nombre de esta noble ciencia inventada por la gente positivista, que sin duda pertenece también á la clase de *bestias que piensan*, según su felicísima frase.

Pues esta bestia, esta máquina se halla sometida á un doble determinismo, al de su vida fisiológica y al del medio social. Bajo el primer aspecto está sujeta á pasiones que obedecen á leyes tan fijas é invariables como las enfermedades en el cuerpo, manifestándose constantemente al exterior por los mismos fenómenos; y bajo el segundo aspecto, está sujeta á las influencias de la sociedad que modifica el mecanismo del pensamiento y de las pasiones. "El problema, pues, está en saber lo que tal pasión, obrando en tal medio y bajo tales circunstancias, producirá desde el punto de vista del individuo y de la sociedad." Todo el secreto consiste, pues, "en tomar los hechos, estudiar su mecanismo, obrando sobre ellos por las modificaciones de las circunstancias y de los medios..." "En el fin de este exámen está el conocimiento del hombre," al cual ha llegado el novelista partiendo de la duda; porque es de saber que "el que duda es el verdadero sabio," el cual sin embargo, admite en las ciencias experimentales un criterio ó principio absoluto que es el determinismo de los fenómenos, "y no cesa de dudar sino cuando el mecanismo de la pasión, desmontada y remontada por él, funciona según las leyes naturales."

Obsérvese aquí ya otra nueva contradicción, Zola abomina de las abstracciones, de los estudios *a priori*, y, sin embargo, ¿en qué otra cosa se funda sino en la más monstruosa é irracional de las abstracciones, este procedimiento que trata de introducir? ¿Qué es sino una ab-

tracción torpe y absurda el estudiar las pasiones y el mecanismo de las pasiones, y las circunstancias que las modifican, aisladamente y con independencia del sujeto que las experimenta, ó sea el hombre? Es verdad que como éste, según nuestro sapientísimo doctor, no es más que una bestia, una máquina sujeta al más fatal determinismo, no hay para qué pensar en él. El hombre máquina ha de obrar siempre en el sentido de las fuerzas que le impulsan; pero entonces, ¿á qué viene ese afán de enseñarlo, moralizarlo, dirigirlo? ¿Se cuenta para algo con la libertad moral del hombre? Entónces es falso absolutamente falso el naturalismo, que se apoia precisamente en la negación de esa libertad. ¿No se cuenta? Pues entónces, aun suponiendo que el naturalismo enseñara alguna cosa buena, es inútil, completamente inútil, por que se propone moralizar y corregir á seres esencialmente incapaces de corregirse y mejorarse.

¿Y es ésta ¡oh naturalistas! la ciencia que vais á regalar á la humanidad? ¡Ciencia noble y elevada que ha logrado, después de tantos esfuerzos, adquirir la convicción de que el hombre es una máquina, una bestia! ¡Ciencia portentosa y fenomenal que se funda en la duda, y, sin embargo, no duda de aquello que vosotros mismos afirmáis no se ha podido demostrar, ó sea el determinismo! Preciso será, en efecto, que los hombres dejen de serlo y se conviertan en máquinas ó bestias para que desciendan hasta el bajo nivel de esa vuestra ciencia, tan degradada como soberbia.

Por lo demás, la insustentada pretensión de convertir á la novela naturalista en ciencia, y no así como se quiere, sino en una de las más profundas y trascendentales; de presentarla, no sólo como ciencia, sino como el género único en la literatura, cuyos cultivadores son los príncipes literarios de la época, y frente al cual la filosofía es "poesía pura, quimera, hipótesis," y la poesía "música de orquesta,"—bien puede decirse que constituye el desatino más original que pudiera ocurrirse á quien de propósito se pusiera á imaginar desatinos. Tal cosa solo se explica teniendo presente que para Zola las letras son una mercancía como otra cualquiera; por lo tanto el novelista es un industrial que vende novelas como pudiera vender paños, especias ó chocolate. Basta leer para convencerse su artículo titulado *L'argent dans la littérature* donde, entre otras cosas, se leen estas palabras: "El oro ha emancipado al escritor, el oro es el que ha creado las letras modernas," (pág. 190); de donde saca que cuanto más oro produzca una obra mejor será, y otras muchas conclusiones que no son del caso, y de que más adelante hablaremos al tratar del mercantilismo en la literatura.

Ahora bien: Zola quiere á todo trance acreditar su mercancía; quiere que el mundo literario no haya más que novelas, y entre las novelas la naturalista, y entre los naturalistas las del género que él cultiva con aplauso de cuantos estiman en un ardite los preceptos de la moral y de la buena educación. ¿Qué hacer para alcanzar tal resultado y acallar á la vez

las protestas de la gente que se escandaliza, con justicia, de las groserías del naturalismo?

Pues ni más ni menos que lo que hace Zola. Tratar de convencer á todo el mundo de que hay una intención profunda, docente, moralizadora bajo esa capa de lodo y podredumbre; que nadie sino él ha acertado con la medicina que ha de curar las llagas sociales; que él no es un corruptor de la juventud, sino un salvador de la sociedad; que la panacea de que dispone está allí, en esas sus obras tan injustamente atacadas, y que, en suma, no hay más que dos caminos: ó seguirlo para salvar á las letras y á la sociedad, ó abandonarlo y perecer con la sociedad y con la literatura.

¿Creen nuestros lectores que esto último es exageración nuestra? Pues si lo creen se equivocan de medio á medio, y en prueba de ello allí va un acertijo histórico que de seguro les ha de costar muchos quebraderos de cabeza si un alma piadosa no les da la solución. ¿Por qué está hoy en decadencia la influencia francesa en Europa? ¿Por qué sucumbió Napoleón III en Sedan? ¿Por qué ha perdido la Francia la Alsacia y la Lorena? Echéense nuestros lectores á adivinar, á imaginar, á formar cálculos y combinaciones... De seguro no lo aciertan... Pues es ¡oh estúpida revelación de los sabios especales! es ¡por no tener Francia á la sazón una literatura científica!!

Hé aquí las palabras de Zola: "Hemos reinado largo tiempo sobre las naciones. ¿De dónde viene el que hoy parezca decaer nuestra influencia? Proviene de que no nos hemos dedicado á la labor de sabios que los nuevos tiempos exigían... Somos incapaces de levantar un faro que ilumine al mundo y al día siguiente navegamos á lo poeta, nos perdemos en declaraciones líricas, desdeñamos los hechos para anegarnos en no sé qué oscuro ideal... Ahora bien: tenemos trazada la vía si aún queremos reinar. No hay más que hacer sino entrar resueltamente en la escuela de la ciencia. No más lirismo; no más grandes palabras vacías, sino hechos, documentos... Seremos tanto más fuerte cuanto más tengamos la ciencia por arma, que emplearemos en el triunfo de la libertad. Entendálo la juventud, el positivismo consiste en esto. Sólo aplicando la fórmula científica recuperará ella un día la Alsacia y la Lorena." (Pág. 104.)

No solamente se perdió el Imperio por no haber llegado á tiempo Zola con su *Nana* y sus *Rougons* á servirle de apoyo, sino que también perecerá la República si desdeña al naturalismo: "Hoy nuestra República parece fundada, y desde luego va á tener su expresión literaria. Esta expresión, según creo, será *forzosamente el naturalismo*; es decir, el método analítico y experimental, la investigación moderna basada en los hechos y documentos humanos. Debe haber concordancia entre el movimiento social, que es la causa, y la expresión literaria, que es el efecto. Si la República, ciega, no comprende que ella misma existe por la fuerza de una fórmula científica, llega á perseguir á esta fórmula en las letras, esto será la *señal* de que no está en razón y que debe desaparecer una vez más todavía delante de un hecho, la dictadura."

(Pág. 414.) ¿Se comprende ahora si tiene alcance la novela naturalista? No, sino burlense del naturalismo, cuya sola falta hace vacilar las Repúblicas y perecer miserablemente los Imperios!

Ninguna de estas cosas, como se ve, merecen ser contestadas en serio, ni mucho menos debían haber dado origen á los esfuerzos hechos por los secuaces de Zola para presentar al naturalismo como una face literaria digna de estudio y del más detenido exámen. Si el naturalismo no tiene otras razones para acreditar su importancia más que los desdichadísimos argumentos alegados por Zola, lo mejor que podían hacer éste y sus partidarios era callarse y contentarse con sus lectores naturales, que de sobra los tienen en lupanares y tabernas, y no empeñarse en convencer á la gente pulcra y aseada de que aquél es otro Moisés que trae al linaje humano las tablas de un Decálogo nuevo.

Resulta de todo lo dicho que Zola quiere formar una literatura sierva del grosero determinismo contemporáneo y enemiga de la Metafísica y de la Teología, literatura fundada en la negación de la libertad humana y de toda verdad revelada, y que esta literatura así formada es la única que considera digna intérprete de la ciencia y de la realidad. A lo cual sólo responderemos los cosas: que siendo el determinismo una escuela cuyo punto de partida es la negación de la libertad humana, y, por lo tanto, una hipótesis absurda, la literatura que en él se funda es anticientífica, irracional y digna del mayor desprecio. Segundo, que atestigüando la observación y la experiencia que el hombre es un ser libre y espiritual, la literatura que no ve en él más que una máquina, una bestia, va contra la misma realidad, y cae en el más vil y grosero idealismo, el idealismo que le abate y rebaja hasta colocarlo por debajo del bruto y al nivel de la materia inerte. Tal es, pues, el primer título que ostenta Zola para ser, como algunos de sus panegiristas le llaman grande y eximio artista.

(Se continuará.)

## EL ALICANTINO.

Alicante 10 de Agosto de 1888.

### LA MASONERÍA TAL CUAL ES

#### CARTA XVII.

Sr. Director de EL ALICANTINO.

Muchas veces, mi querido amigo, habré visto los *tres puntos*, que los masones después de sus firmas y en algunas palabras suelen poner, en forma de triángulo; pero á buen seguro que no sabrá la *sana intención* de los tres dichosos puntitos.

En Octubre de 1885 fueron convoca-

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 103

102 ANDRÉS EL PESCADOR.

FOLLETIN DE "EL ALICANTINO," 99

eran pocos los que pedían con grandes instancias el bautismo.

Tampoco faltaron envidiosos y malvados, que no podían llevar con paciencia los grandes triunfos alcanzados por Andrés, y movidos por un sentimiento de perversidad, le acusaron ante el juez romano, de haber blasfemado contra los dioses del imperio.

El juez, que á la razón lo era Sêrpola, le mandó prender y le hizo comparecer á su presencia, con ánimo de interrogarle ante los testigos acusadores, persuadido que Andrés negaría el hecho que se le atribuía.

Sêrpola no era un hombre malo, socialmente considerado; y aunque educado en la religión gentilica, tenía buenos sentimientos, era compasivo y bondadoso y no contribuía poco á que se arraigara en él este carácter, las buenas cualidades de su esposa Flavia, mujer honestísima, y á quien repugnaban por instinto las costumbres paganas.

Andrés compareció á la presencia del juez tranquilo y sereno, ansioso de confesar una vez más á su verdadero Dios, y pregonar sus alabanzas.

—Estos que tienes presentes, le dijo el juez, señalando á los testigos, te acusan de haber blasfemado contra los dioses del imperio. ¿Es cierta la acusación ó tienes que alegar algo en tu descargo?

—Falsa es la acusación, señor; porque solo hay

ca, al Sur de la Siria, y llegó á la antigua ciudad de Samaria, construida por el rey Amri, para capital de sus estados; ciudad que fué destruida y edificada de muchas veces, hasta que Herodes la edificó de nuevo, dándole el nombre de Sebaste.

La llegada de Andrés, no podía pasar inadvertida para nadie, porque incansable en su predicación, no gozaba un momento de reposo; pareciale que era tiempo perdido, el muy escaso que dedicaba al descanso de su cuerpo.

Los samaritanos ó sebastenses, formaban una secta disidente de la religión judaica. Creían que sus pontífices descendían de Araon, y no reconocían, del Antiguo Testamento más libros que el Pentateuco. A pesar de esto, eran más fieles observadores de la Ley de Moisés que los mismos judíos.

La doctrina que predicaba Andrés, no era nueva para los samaritanos; muchos de ellos habían tenido ya la dicha de oír de labios del mismo Jesus, de suerte que el apostol, encontró el campo bien preparado para depositar en él la buena semilla.

Grande era el número de los que seguían á Andrés ansiosos de oír su palabra y presenciar los portentosos milagros que obraba, como eran, dar vista á los ciegos; habla á los mudos; movimiento á los tullidos y paralíticos, y salud á los enfermos; y no

se sucedió á un tal Tehodas: consiguió con sus discursos engañar á cierto número de gentes que le siguieron; pero conocido el engaño, aquellos mismos le mataron, y cuantos le habían dado crédito, se dispersaron y nadie volvió á pensar en ellos. Recordad también lo de Judas el Galileo, que allá en tiempo del empadronamiento, consiguió seducir á muchos incautos del pueblo, sufriendo el mismo fin que el anterior, y siendo dispersos también y aniquilados los que fueron bastante cándidos para dar crédito á sus palabras. Estos hechos que cito, os probarán que no debemos meternos con esos hombres; porque si es mentira lo que dicen, pronto se desvanecerá esa mentira y ellos mismos perecerán á manos de los engañados; pero si por el contrario fuera verdad, y recibieran de Dios el poder, sería inútil que nosotros tratáramos de resistir al poder de Dios, porque nos estrellaríamos contra un imposible.

Las razones empleadas por Gamaliel, no tanto porque hubieran llevado el convencimiento al ánimo de sus oyentes, sino por la consideración y prestigio que este fariseo gozaba entre ellos, fueron oídas y aceptado su consejo, en cuanto á no darles muerte, como tenían resuelto; pero no en cuanto á dejarles enteramente sin castigo.

De alguna manera habían de demostrar aquellos hombres el odio que sentían por los apóstoles, y

dos en París algunos *haches*. de los grados de 32 y 33 para recibir una comunicación, y en la cual comunicación, entre otras cosas, se lee: «Los tres puntos... tienen la significación precisa siguiente:

- «Destrucción... del sobre naturalismo del autoritarismo del antinasonismo.
- «Materialización... de la Conciencia, de la Enseñanza, del Estado.
- «Imposición... a la Familia a la Nación a la Humanidad.

Me parece, mi querido amigo, que una vez presentada esta prueba, bien pudiera dar por terminada esta serie de cartas. Creo que es más que bastante, para juzgar los fines de la masonería, la explicación que de los tres puntos he copiado.

Más, aun cuando parezca bastante, quiero seguir. Se dice que nunca por mucho pan es mal año. Así, pues, voy a continuar dándole datos y más datos acerca de los del mandil.

Dicen los masones, que en sus lógicas nada se trata relacionado con la religión ni con la política. Esto ya lo sabe, es una mentira.

En el *Bulletin du G. O.* 1878, página 415, aparecen palabras de un discurso oficial pronunciado por el H. Jean, *gran orador*; ¿nos quieren decir los *haches*... cuál es el objeto de este masónico discurso? Pues no era otro su objeto que llamar a los masones a la lucha contra el catolicismo, que, como es sabido, para los masones no es el catolicismo otra cosa que el despotismo religioso.

Dice el H. Jean que siempre consideró a la masonería como el centinela avanzado de la democracia, y que la masonería fue en el pasado la salvadora de las llamadas conquistas de la revolución social y política, y que así mismo lo será en el porvenir.

Vengan acá, vengan los masones, y digamos ante las palabras, de carácter oficial, del H. Jean, si la masonería tiene o no tendencia religioso-política.

¿Qué discurso pronunció el H. Desmous en la instalación de la *lógica Perfainte Unión du Nord*? Un discurso *bestial*.

espresó el tal H. Desmous solo le diré, que a la grandiosa obra de los inclitos hijos de San Ignacio se la califica de *obra tenebrosa*; y que sobre la Santidad de Leon XIII se lanzan groseras acusaciones. Dice el H. Desmous: Leon XIII continúa la serie de papas holgazanes.

Y ¿quién llama holgazán al Papa? El H. Desmous. ¿Quién es este señor? ¿Dó están sus trabajos? ¡Desgraciado! En una sola mirada que nuestro amado Pontífice dirija al mundo, presta más servicios que todas las lógicas, juntas, admitiendo que estas, pudieran prestar muchos, que no prestan ninguno, ni prestarlos pueden.

Otros muchos disparates soltó el H. Desmous, pero ¿a qué estamparlos aquí?

¡Nos es tan doloroso escribir barbaridades! Si no fuese porque así lo exige la defensa de la verdad, no, no mancharíamos las columnas de *El Avisador*, ni de *EL ALICANTINO*, ni las de ningún otro periódico, dando a luz las necedades, por no llamarlas otra cosa, de la gente del mandil.

Acaso algún masón papel, no crea lo que afirmamos dijo el H. Desmous; pero si así es, si no me creen, les remito a la *Chaine d'Union*, año 1885, Pág. 24.

Según *Le Monde Macomique*, número 1.º de Mayo de 1870, el H. Laisant, venerable de la *lógica La Libre Conciencia* hizo un llamamiento para la libertad de Conciencia. Escuso decirle cómo se explicaría el H. Laisant; creo que será bastante lo dicho. ¡Libertad de Conciencia! Aquí tiene usted, mi querido amigo, sobre qué descansa toda la moral masónica, y de aquí porque no sin razón se dice que la moral masónica, al igual que la conciencia *idem*, es moral de *manga ancha*.

El 27 de Diciembre de 1834 la *lógica* central de Francia celebró una *tenida solemne*. El H. Gonnard fué el encargado del discurso. Versó sobre la función social de la masonería. Las doctrinas que al efecto desarrolló el H. Gonnard son dignas del mundo masón. Estimo que después que ya sabemos que la masonería acepta y defiende la libertad de conciencia, no tengo necesidad de exponer cual es la función social de la masonería. Unas cosas son consecuencias de las otras.

Pero no quiero dejar sin decirle que el H. Gonnard, de conformidad con Stuart Mill, califica de *especulación inmoral*, lo que la iglesia nos enseña acerca del premio o castigo en la otra vida, según nos portemos en esta.

La *Chaine d'Union*, año 1878, página 380 publica el discurso que el H. Alberto Joly pronunció en la *lógica La bonne-Foi*, el 23 de Febrero del año 1878. En el tal discurso se exponía, si bien masónicamente, la *utilidad siempre presente de la masonería*. ¡Mentira parece! La buena fe lleva por nombre la dicha *lógica* y como se faltó a ella. ¿Qué entenderán los *haches*... por buena fe? ¡Por vida de la libertad de conciencia!

Lo que más distingue, o la nota más saliente de dicho discurso es, la *inutilidad del Papa*. El H. Joly trina contra esto, y entiende por utilidad siempre presente de la masonería, la guerra que los *haches*... han hecho sobre este importantísimo punto para el mundo católico. ¡Valiente utilidad! Es como todo lo del mundo masón; esto es, perverso en su más alto grado de perversidad.

Y el H. Joly, después de soltar muchos y grandes desatinos acerca de la Iglesia Católica, terminó diciendo que esperaba que aquella reunión, a que habían sido convidados por la *lógica La bonne-Foi*, de Saint Germain, no sería inútil a la masonería «esto es, a *el Libre-pensamiento y a la República*».

Y yo termino dando traslado a quien

corresponda de las últimas palabras del discurso del H. Joly, y en ellas verá que la masonería no debe ni puede tener vida legal en nuestra católica y Monárquica nación.

Suyo amigo  
A. J. Baldó.

Sección de noticias

El *Labauhutte*, órgano oficial de la masonería alemana, anuncia que, contra la costumbre tradicional de la casa reinante en Alemania, el nuevo emperador Guillermo II, no sólo no es masón, sino que tiene preocupaciones invencibles contra las logias. Há aquí por qué la prensa conservadora y protestante alemana ha inaugurado una campaña en toda regla contra la masonería después de tener completa certidumbre de que el emperador es su más decidido adversario.

El periódico *Kreuzzeitung* dice lo siguiente: «En todo ello vemos, y sobre todo en haberse negado el emperador a ingresar en la logia, la próxima decadencia de la masonería; y como es reglamentario en Prusia que ningún oficial del ejército ni empleado civil debe constituir parte de una asociación de que se retira el rey, nos es permitido esperar una gran deserción de oficiales militares y hombres importantes de la citada asociación.» Tomamos estas noticias de la *Semana religiosa* del 21 del pasado Julio.

Con este motivo, los periódicos católicos alemanes felicitan vivamente al emperador por este hecho, que ha de producir gran sensación en el mundo, y quizás inaugurar una nueva era en la política tradicional de la casa de Hohenzollern.

En la provincia de Valencia existe un alcalde modelo.

Modelo de nuestra actual modelación.

¡Oh temporal! ¡oh mores!

Es el caso que según dice un colega valenciano, en el *Boletín oficial* apareció un anuncio de la alcaldía de Semper, que termina así:

«El alcalde, no firma por no saber y sella.»

¡Y aún habrá oscurantistas que nieguen que vivimos en época de ilustración!

Por conducto del cura párroco de la villa de Elda, ha ingresado en la caja de la Administración de aquel hospital la cantidad de 2.051 pesetas que resulta, según liquidación practicada, del donativo hecho por don Francisco Javier García.

Por el Gobierno civil se ha concedido permiso al alcalde de Castilla para celebrar fiestas en dicha villa en los días 1.º y siguientes del mes de Septiembre, que, además de las religiosas se componen de moros y cristianos, fuegos artificiales, bailes al estilo del país y fiera.

Crecen de día en día las inquietudes sobre el resultado de las cosechas de cereales en el Norte de Europa en vista de la persistencia del mal tiempo.

A juzgar por las noticias que se reciben en Londres, de París, la cantidad y calidad del trigo serán escasas y malas en Francia.

La recolección está ya muy atrasada. El aspecto de los campos es también poco favorable en Inglaterra.

En Alemania y en Austria las cosechas serán muy medianas, en cuanto a la del Mediodía de Rusia, los resultados son menos optimistas a causa de las excesivas lluvias de estos últimos días.

Así se explica que los despachos de Nueva-York recibidos en Londres, anuncien alza general en los mercados de trigo de aquella República, donde la cosecha es generalmente buena, con la esperanza de que el trigo americano tendrá que cubrir en gran parte el déficit considerable que resultará en Europa.

Noticias de San Petersburgo, aseguran que la recepción hecha al Emperador de Alemania ha costado a la Corte moscovita más de cinco millones de francos. Pocas veces ha desplegado la Corte rusa mayor esplendor que en la ocasión presente.

La gran comida de gala, verificada en el suntuoso salón Pedro del Gran Palacio, parecía una realización de los maravillosos cuentos orientales.

El vasto salón estaba decorado con colgaduras formadas por plantas exóticas. Las mesas, alrededor de las cuales tomaron asiento 270 convidados, estaban colocadas en tres filas; ocupaba el fondo la mesa imperial, dispuesta en forma de herradura.

El servicio era de oro fino; los manteles estaban cubiertos de una capa de rosas naturales intercaladas con diversas y fragantes florcillas. A los dos extremos de la mesa imperial se alzaban sendos jarrones de oro guarnecidos de rosas.

Cuando, terminado el banquete, salieron los Emperadores y sus convidados a la azotea del Palacio, apareció de pronto iluminado el parque con millares de luces, ofreciendo un aspecto brillante y deslumbrador.

Leámos en el *Correo Catalán*:

«Digimos que se había observado que desde se rociaban las viñas con sulfato de cobre para combatir el *midew*, los caracoles se envenenaban y eran, por tanto, perjudiciales a quienes los comían.

Ahora se ha observado otro caso, y es que en el término de Suria, después de haber rociado las viñas con la disolución del expresado sulfato, se han encontrado muertos y envenenados gran número de conejos y perdices, teniéndose con razón que este procedimiento dé al traste con la caza, la cual ya escaseó de un modo alarmante el año pasado, sin duda por efecto de lo mismo.»

El viñedo sufre mucho en todas las comarcas de Francia por la anormal temperatura que impera.

Los precios del trigo han subido en casi todos los mercados de dicha nación, de manera que la situación agrícola, tanto en el viñedo como en los cereales se agrava en la vecina república de día en día.

En la *Gaceta de la Alemania del Norte* leemos que hace pocos días hizo la policía berlinesa una requisita en las librerías, recogiendo quince mil volúmenes de literatura obscena y más de tres mil fotografías del mismo género.

Un pastor protestante ha sido condenado a mes y medio de cárcel por el tribunal de Leipzig, por ultrajes hechos al dogma y culto católico en un folleto.

La comparación de un país protestante con lo que pasa en la España católica no puede menos de sonrojarnos.

El cuarto centenario del descubrimiento de América por los españoles mandados por Cristóbal Colón, se celebrará en los Estados-Uni-

resolvieron que fueran azotados cruelmente en pleno sinedrio, ni más ni menos que como se hacía con los esclavos que habían cometido alguna falta.

Así se verificó en efecto; los discípulos del Señor, puestos en manos de los sayones, fueron azotados y escarnecidos, amenazándoles con quitarles la vida, en el acto que volvieron a reincidir. Después de tales amonestaciones, les pusieron en libertad. ¿Quién sería capaz de describir la alegría de los apóstoles y particularmente de Andrés, por haber sufrido aquel afrentoso castigo, en memoria de su divino Maestro, cuya doctrina predicaban? Nadie; porque a decir verdad, su gozo no reconocía límites; en tales términos, que aquel cruel castigo, solo les sirvió de aliciente, de poderoso estímulo, para seguir predicando y defendiendo entre las gentes, la saludable doctrina que habían aprendido de su divino Maestro, con más fe, con más decisión, a ser posible, que antes del castigo; y así lo hicieron.

Aun no habían acabado de salir del sinedrio, volvieron a dejar oír su palabra, ya en el Templo ya en el Cenáculo, ya en las calles y plazas, donde se reunían gran número de gentes para oírles.

Andrés, imitando el ejemplo de su hermano Pedro, de Juan, y demás compañeros en el apostolado, se mostraba incansable, y a su persuasiva pa-

labra y sencilla elocuencia, se debían innumerables conversiones, no solo de los judíos, sino de los gentiles.

A los pocos días de la escena de los azotes, se desencadenó una verdadera y formidable persecución contra la Iglesia. La primera víctima fué Esteban. Acusado por testigos falsos, de haber blasfemado de Dios, fué rodeado de gran turba de sicarios, pagados por el Sanedrin, arrastrado fuera de la ciudad, y apedreado por aquellos mismos testigos a quienes correspondía, según costumbre entre ellos, servir a la par de verdugos.

El dichoso Esteban; porque dichoso y muy dichoso es el que muere en el Señor y por su causa; herido y atormentado, entregó su alma a Dios, pidiendo en aquel último trance el perdón de sus verdugos.

El que más se distinguía en la persecución de los cristianos, era un tal Saulo que no respetaba sitio ni lugar, entrando en el Templo, en las casas, y en donde tenía noticia que podía albergarse alguno, y lo sacaba violentamente para conducirlo a la cárcel y de allí al suplicio.

Los apóstoles, en vista de esta cruel persecución, resolvieron separarse y recorrer el mundo llevando a todas partes la palabra de Dios.

Andrés, seguido de algunos pocos cristianos, se dirigió a la Palestina, región de la Turquía Asiática

blasfemia, cuando se pronuncian palabras injuriosas contra el verdadero Dios; y no existe blasfemia, aunque se diga lo que se quiera contra seres inventados por la fantasía de los hombres, seres imaginarios que ni existen ni han existido nunca, ni pueden existir. Si en tu mente y en la de cuantos me oyen, hubiera penetrado la luz de la verdad, comprenderías la gran ridiculez de adorar a esas divinidades fantásticas, y el gran pecado que se comete en robarle la adoración que le debemos al que nos sacó de la nada; al que nos creó a su imagen y semejanza; al que acaba de morir en el suplicio de cruz y que vino a este mundo en carne mortal, para redimirnos del pecado.

Las palabras de Andrés, fueron acogidas con gran gritería por los asistentes, y en particular por los testigos, que viendo confirmada por el mismo Andrés, su delación, pedían a grandes voces que fuera sentenciado a muerte. Pero Andrés tenía muchos partidarios, muchos que habían abrazado la verdadera religión, y protestaban y amenazaban a los testigos.

En poco estuvo que la sala del juicio, se convirtiera en campo de batalla, según estaban de excitados los ánimos.

No sin grandes esfuerzos, consiguió el juez restablecer el orden con el auxilio de algunos centuriones romanos, y continuó el interrogatorio.

dos, al mismo tiempo que en España, con una pompa ex raordinaria.

El Gobierno de Washington se propone aprovechar esta circunstancia para estrechar las relaciones comerciales y políticas entre los Estados Unidos y los demás pueblos de América.

Es muy probable que en este mes queden en condiciones de poder verificar las pruebas oficiales los cruceros *Reina Cristina*, *Isabel II* y cañonero *Mac Mahon*, que en la actualidad se están armando en el Ferrol.

El gremio de expendedores de salazn de Valencia ha acordado cerrar sus establecimientos si el Ayuntamiento no rebaja las tarifas de consumos.

Escriben de Filadelfia dando cuenta de estar terminados los preparativos para la expedición que ya ha debido salir de Camden, con dirección a Delaware Breakwater, á extraer los tesoros encerrados en la corbeta inglesa *De Braak*, que se perdió en aquellas aguas en 1798, regresando de una correría pirática en la que despojó á varios galeones españoles de cargamentos de plata y oro en barras, cuyo valor total se estima de 10 á 20 millones de pesos.

Ya se había hablado de este proyecto. Su autor es el doctor Seth Pancoast, el mismo que con tan pobre resultado se dedicó á extraer otros tesoros que suponía hundidos en la bahía de Vigo. Dos tentativas hechas para recoger el hundido con el *De Braak* han dado resultado negativo; pero se espera que será mejor el de esta última, pues está á cargo de personas entendidas, figurando á su frente el capitán Charles A. Adams y el teniente George P. Blow, ambos de la armada yankee.

La expedición va en el vapor *City of Long Branch*, provisto de aparatos para sacar del fondo del mar las condicionadas riquezas, y la patrocinan un sindicato filadelfiano, que espera centuplicar los treinta y tantos mil duros que destina al objeto.

Lo que fuere sonará.

Probablemente viento, agna y alguna víctima de la ambición.

Para los días 25, 26, 27 y 28 de Noviembre se han aplazado las fiestas escolares españolas anunciadas para el mes de Setiembre en Barcelona.

El Director general de infantería, en cumplimiento de lo preceptuado en la Real orden de 21 del actual, ha dictado las disposiciones que siguen: 1.ª Los jefes de cuerpo dispondrán lo conveniente á fin de que el día 27 del presente mes sean licenciados temporalmente, por plazo indefinido, todos los individuos que en 31 de Mayo último hayan entrado en el tercer año de servicio, contados desde el día de su incorporación á filas. 2.ª Estos licenciados serán socorridos hasta fin de mes en la forma prescrita en la disposición 4.ª de la Real orden de 22 de Mayo último é instrucciones dictadas por esta Dirección en 24 del mismo. 3.ª La revista del próximo Agosto la pasarán los cuerpos con la fuerza que les resulte, despues de verificado el licenciamiento, sin sujeción para el devengo de haberes á número determinado de plazas. 4.ª Los jefes de los cuerpos remitirán, con los índices del 15 de Agosto, un estado arreglado al formulario inserto á continuación, en el cual conste el número de individuos que han de entrar en el tercer año de servicio en cada uno de los meses que se expresan.

Dice *El Dianense*: "Ya ha empezado el escaldado de la pasa en nuestro término y en algunos otros puntos en que se adelanta la uva."

Según las noticias que recibimos, la cosecha será mucho menor de lo que se suponía, á causa de haber quedado muy claros los racimos. Hay puntos en que será la mitad del año anterior.

Fundados en esto, nuestros agricultores esperan que los precios serán buenos, y alimen tan estas esperanzas las ofertas que se les ha hecho por algunos especuladores, á razón de 25 y 27 pesetas por quintal.

Esto no puede servir de base para el porvenir, pues depende del precio que obtengan las primeras remesas y de la demanda que se haga. Además, esta noticia está en contradicción con algunos contratos de que tenemos antecedentes, pues sabemos que se han hecho ofertas á 21 coste y flete, en todo el presente mes.

Sobre la vida que hace ordinariamente León XIII, dice un periódico religioso: "No bien Cesáreo, el jardinero del Vaticano, vé que se aproxima el Papa, sale á su encuentro y le presenta un pequeño ramillete de flores que Su Santidad lleva en la mano mientras dá su habitual paseo. De regreso á Palacio concede el sumo Pontífice nuevas audiencias ó trabaja con su secretario."

A las seis toma una taza de caldo con un vaso de Burdeos.

De ocho á nueve dá nuevas audiencias unos días, y otros permanece solo preparando trabajo para el día siguiente.

A las diez reza el rosario con Mons. Martolino, uno de sus secretarios más afectos y que estuvo con él en Perugia; de diez y media á once toma una ligera colación y se acuesta á las once en punto.

Cuando tiene algún trabajo de importancia, nadie le interrumpe; y de tal manera se engolfaba en él, que, distraído alguna vez, limpia la pluma en la manga de su sotana blanca.

La habitación que ocupa el gerarca supremo de la Iglesia en el primer piso del Vaticano, consta de tres habitaciones, sin incluir las ante-cámaras en que están los badiari con sus característicos trajes. La primera de las tres, la misma en que recibió al príncipe heredero de Alemania, está revestida de terciopelo encarnado y amueblada con suma sencillez, sin cuadros en las paredes, y con una consola con un crucifijo, bancos, sillas y un pequeño trono.

La segunda, donde recibe generalmente, tiene tapicería verde y una gran mesa con periódicos, libros y revistas; una puerta pequeña conduce á la capilla donde celebra misa.

Por último, la tercera sala está ornada de tapicería amarilla y es la alcoba, en la que, y detrás de una cortina está el pequeño lecho en que descansa León XIII, hecho de latón ó hierro dorado, con seis sillones enfrente y dos consolas que sirven de pedestal á un busto. En medio de la habitación hay una mesa-bufete y sobre ella un gran crucifijo, periódicos, papeles, cartas y otros documentos.

A la alcoba sigue un corredor con tres ventanas, que es la biblioteca, donde habla con las personas de su servidumbre cuando no quiere bajar al jardín; en un lado de esta pieza hay una gran pajarera con muchos pajarillos, á que es muy aficionado el Papa actual.

Como en este relato se echa de ménos una de las piezas más esenciales en toda casa, el comedor, diremos que no le hay, porque León XIII come en una pequeña mesa que hace trasportar de una á otra habitación, aunque por lo regular reside en la sala verde.

Tal es, en suma, la reseña de la vida y costumbres sencillísimas que observa diariamente el sabio y virtuoso varón que ocupa en la actualidad la cátedra de San Pedro al frente de la numerosa grey católica.

Leemos en el *Diario de Córdoba*: "Se desconoce el paradero de un mulo de siete años, negro almohino y de buena alzada, que desapareció de Palma del Río el día tres del actual. Probablemente no se habrá perdido, pues solo se tratará de la variación de dueño."

Ignoramos su paradero.

Pero sabemos que... cuando algunos no asisten á ciertos sitios se les declara durmientes.

Y si el mulo no aparece por casa de su dueño á éste le queda el recurso de declararlo así.

Puesto que ni los unos prestan servicios á ciertas sociedades, ni el mulo á su dueño.

Y la... inutilidad es la misma.

Denuncia *L'Observatore Romano* un nuevo atentado del Gobierno italiano, que prueba bien que el Papa no goza en Roma de verdadera libertad. Se sabe que por la ley de garantías, el Papa es considerado como soberano, y como tal debe gozar, en lo que respecta á correos y telégrafos, las inmunidades propias de su carácter. Pues bien; *L'Observatore Romano* dice que el *Fanfulla*, diario oficioso de la corte italiana, ha publicado el telegrama expedido por el emperador Guillermo II al Padre Santo, dándole las gracias por la felicitación enviada por el Padre Santo, con ocasión del nacimiento del quinto hijo del emperador.

Quién ha dado comunicación de este texto al *Fanfulla*? Evidentemente es una indiscreción de los empleados de Telégrafos de Italia. Así, añade el diario romano, se vé que el Papa no es libre de expedir ó de recibir telegramas, sin riesgo de verlos publicados por los periódicos que reciben sus noticias del ministerio de la Gobernación.

El gobierno de Italia sigue tirando de la cuerda, pero la cuerda parecemos que está próxima á romperse; el día que esto suceda la providencia se encargará de dar el castigo merecido á los opresores de la Iglesia.

En el Consejo de ministros del lunes último se acordó reunir del presupuesto vigente 300.000 pesetas para gastarlas en este año económico en las obras de la restauración de la catedral de Sevilla, é incluir la misma cantidad para cada uno de los presupuestos venideros con el mismo objeto.

Dicen *Las Provincias* de Valencia: "El coronel del tercer divisionario de artillería, Sr. Alix, ha dado una orden reprimiendo la blasfemia é imponiendo quince días de calabozo á sus subordinados que la infrinjan."

Esta determinación honra al Sr. Alix.

¿No podían imitar al Sr. Alix, los demás coroneles de regimiento?

Parece que el cimborrio de la Catedral de Barcelona no presenta gran seguridad.

Sobre las probabilidades de una catástrofe como la de Sevilla, escribe el *Diario de Barcelona*: "Ahora más que nunca, aleeccionados con lo ocurrido en Sevilla, es cosa de que se inspeccione detenidamente el cimborrio de nuestra Santa Basílica, y que se diga la verdad toda de acerca de su estado, y que de resultar en malas condiciones, según lo ha dicho la voz pública otras veces, se repare debidamente á fin de evitar una catástrofe artística que podría ser también fácilmente causa de tremendas desgracias personales."

En Corvesia, pueblo inmediato á Medinaceli, un mozo de labranza que llevaba siete años en relaciones con la hija de su amo, herida su susceptibilidad por la indiferencia con que ésta lo trataba, tuvo una disputa con ella; y tanto enojo le causaron las contestaciones de la muchacha, que, sacando una navaja, ciego de ira le dió hasta diez puñaladas.

Creyendo que la había matado, abandonó el lugar y se marchó á Medinaceli.

En el camino halló al padre de su novia, y al preguntarle ésta dónde iba, exclamó: "Voy á Medina á presentarme al juez, pues he cometido un crimen."

El padre, al principio, creyó que se chancaba; pero cuando, tratando de indagar lo que pudiera haber de cierto en las palabras de su criado, éste le dijo que había dado muerte á su hija, quedó helado de espanto.

Dejóle el mozo en esta situación, y acto seguido encaminóse á Medina, donde, como había dicho, se presentó al juez, siendo inmediatamente conducido á la cárcel.

La jóven, afortunadamente, no había muerto pero las heridas que había recibido se consideraban tan graves que era de temer un desenlace funesto.

CALENDARIO PIADOSO

Santos de hoy.—San Lorenzo diácono mártir español y Santa Filomena Virgen; antes obligación de oír misa.

La Misa y oficio divino son de San Lorenzo con rito doble y color encarnado.

CULTOS PARA HOY.

En la Colegial á las ocho y media la conventual y por la tarde prosigue la Novena á Nuestra Excelsa Patrona á las cinco y media en la que predicará D. Arturo Martínez Pbro. Coadjutor de Ntra. Sra. de Gracia.

**BANASTAS** de Castaño, envase muy ligero, consistente y de gran utilidad para la vendimia, y para envasar hortalizas, frutas, pescados etc. se venden á precios sumamente económicos en la gran Salchicheria Extremeña de Serafín Sánchez, Los Choriceros, Princesa 19.—Teléfono 129.

EL OBRERO CATÓLICO

Semanario escrito por y para la clase obrera.—CON LICENCIA—

Año VI.—De 1.º de Julio á 12 de Marzo.

Este periódico—el primero (y casi el único) de este género en España—se publica en entregas semanales de 16 páginas en excelente papel agarranzado y tipos nuevos; y en cuanto á las materias que contiene, bien que de su título se desprendan como oportunas, agradables y variadas, y exentas de todo carácter de localidad.

Cuesta la suscripción (que ha de ser anual) seis pesetas, y por correspondal 6'50.—El que se encargue de diez suscripciones, recibirá once.—Extranjero y ultramar, 10 pts.: por correspondal, 11.

Redacción y Administración, San Antonio 3, Lérida.

VAPORES DE RAMOS

LINEA REGULAR DIRECTA para Cette y Marsella y para Paris, via Cette ó via Rouen.

TRANSPORTES DE FRUTA PARA LONDRES Y PARÍS, POR VAPORES DIRECTOS. Fletamentos para Europa, Asia y América. Adelantos sobre vinos. Venta y alquiler de pipas vacías. Venta de vinos por cuenta de los cosecheros. Compra de heces de vinos.

Casaen Paris, Cette, Rouen, Marsella, Valencia y Barcelona.

VAPORES DE ESTA CASA

JUAN RAMOS.—Porte 1000 pipas.  
PEPE RAMOS.—Id. 600 id.  
BAUTISTA RAMOS.—Id. 1600 id.  
ANA DE RAMOS.—Id. 2.000 id.  
FRANCISCA DE RAMOS.—Id. 2000 id.  
ANTONIO RAMOS.—Id. 2.500 id.  
SOFIA RAMOS.—Id. 1.300 id.

ARMADORES.

Juan Ramos, Alicante  
José Ramos, Cette y Paris.

AGENTES CONSIGNATARIOS.

D. Vicente Sanz Selma, Barcelona.  
Juan Bautista Bastirrechea, Valencia.



LINEA DIRECTA DE VAPORES

DE AUGUSTE VINYES RESTE Y COMPAÑIA

EL VAPOR FLID.—Saldrá de Alicante el día 10 del corriente mes directamente para CETTE.—Se admite carga para CETTE y PARÍS, y para todas las poblaciones del interior de FRANCIA—Agente en Alicante FRANCISCO M. LAGUILLON.

SERVICIO POSTAL TELEGRÁFICO DE LA

Agencia Fabra.

Particular de "El Alicantino."

Paris 8.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 72'81.

Londres 8.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español 72'31.

Paris 8.—Varios periódicos italianos insisten en que Alemania ha prestado su adhesión al reconocimiento de la Soberanía de Italia sobre el territorio de Massanah.

Venecia 8.—Anoche tuvo lugar la representación de gala en el teatro de Malibran, dada por las autoridades civiles y militares en honor de los oficiales de la Escuadra española.

El teatro estaba completamente lleno y decorado con mucha esplendidez. Al entrar los marinos españoles, la orquesta tocó la marcha real española y todas las personas que habia en el teatro prorumpieron en aplausos y vivas.

Los marinos españoles agradecieron mucho estas muestras de simpatía. Las autoridades han anunciado al Sr. Carranza que hoy irán á visitarle á bordo.

Esta noche, los marinos venecianos darán una magnífica serenata en el Gran Canal en obsequio de los marinos españoles.

Paris 8.—*El Figaro* dice que según un despacho dirigido por la Legación de Colombia, el presidente Nuñez había salido súbitamente para Cartagena, habiendo quedado para reemplazarle en la Presidencia el Sr. Holguin, ex ministro de Colombia en Londres.

Londres 8.—El *Daily Telegraph* publica despachos de Viena, diciendo que no existe negociación alguna entre Alemania y Austria para el arreglo de las cuestiones que afectan á Bulgaria.

Declara que Austria está resuelta á mantener su actitud respecto de esta cuestión, y que por lo tanto es comprobable la reunión en Berlín de un Congreso de Alemania, Austria é Italia que se había anunciado.

Lisboa 8.—El vapor *Congo* conduciendo al Emperador del Brasil ha llegado sin novedad. El Emperador no ha experimentado ninguna novedad en la travesía de Burdeos á Lisboa.

A medio día continuará su viaje con dirección á Rio Janeiro.

Berlin 8.—*Le Nacional Zeitung* dice que el Príncipe de Bismark se muestra muy satisfecho de los resultados de la entrevista de los emperadores de Alemania y Rusia, diciendo que quedó establecido un acuerdo de confianza reciproca entre ambos soberanos, que permite asegurada para bastante tiempo.

El *Journal de San Petersburgo* sin aventurarse á hacer apreciación alguna sobre esta declaración, dice que es general la creencia de que la entrevista en Peterhoff, de los soberanos de Rusia y Alemania dará resultados sumamente pacíficos.

Otros periódicos rusos se expresan en análogo sentido, coincidiendo con las opiniones manifestadas por la prensa de Berlín.

Paris 8.—En las inmediaciones del cementerio del Padre Lachaise, donde será enterrado el general Eudes se han reunido millares de personas esperando el fúnebre cortejo. Se han mandado grandes refuerzos de policía.

Hasta ahora, apesar de la inmensa muchedumbre, no se ha producido ningun incidente grave.

ULTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR DE "EL ALICANTINO" DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 9 (6'30 t.)

La escuadra española ha sido obsequiada en Venecia con una serenata. Himno de Biego fué repetido. Hubo estrepitosos aplausos. Banco Londres descuento tres.

Madrid 9 (7 t.)

La escuadra española irá á Tolón donde permanecerá una temporada. Ha quedado restablecida la tranquilidad en Paris. Bolsa, 71'65.

Madrid 9 (7'30 t.)

La prensa ha celebrado junta. Se han recibido nuevas adhesiones de periódicos de Madrid y provincias para secundar la acción popular en el descubrimiento criminales Fuencarral. Espérase resultado consulta Silvela.

Del Casino.

Madrid 9 (5'45 t.)

Silvela ha contestado que consultará á Cánovas. Crése causa Varela volverá á sumario. En París prisiones y restablecida la tranquilidad. Bolsa 71'65.

ALICANTE. IMPRENTA DE ANTONIO SEVA. Plaza del Progreso, 5.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS.

¡NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES  
POR MEDIO DEL

**ELIXIR DENTIFRICO**  
DE LOS

**RR. PP. BENEDICTINOS**  
de la abadia de SOULAC (Girona)

Prior Dom MAGUELONNE

2 MEDALLAS DE ORO

Bruselas 1880. Londres 1884.

LAS MEJORES RECOMPENSAS

INVENTADO en 1373 por el prior Pedro BOURSAUD

El empleo cotidiano del Elixir Dentifrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cura y evita la carie, fortalece las encías, rindiendo a los dientes un blanco perfecto.

Es un verdadero servicio rendido a nuestros lectores señalándoles esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.

Casa fundada en 1807 AGENTE GENERAL **SEGUIN** 3, Rue Huguern, 3 BORDEAUX

Depósitos en todas las Farmacias y Perfumerías de Francia y Extranjero.



## PILDORAS Y UNGUENTO HOLLOWAY.

**PILDORAS HOLLOWAY** Son universalmente consideradas como el remedio mas eficaz que se conoce. Todas las enfermedades provienen de la impureza de la sangre; impureza que neutralizan pronto estas Pildoras, porque limpian el estómago y los intestinos y dan tono energía a la organizacion entera.

Estas Pildoras mas que ninguna medicina purifican la digestión, el hígado y los riñones, fortalecen el sistema nervioso. Las personas, menos robustas pueden valerse sin temor, de estas Pildoras, ateniéndose cuidadosamente a las instrucciones de que van rodeadas.

**UNGUENTO HOLLOWAY** La ciencia de la medicina no ha producido remedio que puede compararse con este maravilloso Ungüento, que refrigera todas las partes enfermas, sana toda llaga y úlcera y cura infaliblemente la escrófula, los cánceres, los tumores, los males de diernas, el reumatismo y la gota.

Los remedios van acompañados de amplias instrucciones en español.

Véndese por todos los principales boticarios del mundo, y por su propietario, el profesor Mr. Thomas HOLLOWAY, 78, New Oxford Street, LONDON England.

COLEGIO LUCENTINO  
**DE SAN LUIS GONZAGA**

BAJO LA DIRECCION DE

**D. COSME JAVALOYES PASCUAL, Pbro.**

Alicante, Mayor, 5.—Entrada, Angeles, 4.

Primera y segunda enseñanza. Estudios de aplicacion y preparatorios para carreras especiales, Gimnasia, Dibujo y Música.

Se admiten alumnos interno, medio-pensionistas y externos.

El Administrador de este Colegio D. G. M. Calatayud, facilitará prospectos y reglamentos y cuantos detalles se deseen.

**FARMACIA**

de los hijos de **RODRIGUEZ HERNANDEZ**

calle Mayor, 22, Alicante.

## A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

**DOBLE MAGNESIA INCALCÁREA, ANTI-BILIOSA Y EFERVESCENTE**

preparada por los farmacéuticos

D. Juan y D. Manuel R. Hernandez, sucesores,

calle Mayor núm. 22, Alicante, y calla Mayor, 27 y 29, Madrid.

Una larga y no interrumpida experiencia confirma los buenos resultados obtenidos con el uso de este preparado en los padecimientos de estómago, como son: gastralgias, malas digestiones ó digestiones difíciles, irritaciones, dolor de cabeza, vahidos, etc. Todos ó la mayor parte de los preparados de magnesia usados en estas afecciones tienen el inconveniente de ser desagradables é inasimilables, inconveniente que en nuestra doble magnesia no lo tiene, pues á un paladar agradable y completamente soluble, reúne todas las buenas cualidades de esta base sin ninguno de sus inconvenientes.—Se halla de venta en las principales farmacias de España.

**PROGRAMA ANOTADO, AYUDA-MEMORIA Y EJERCICIOS**

del primer curso de matemáticas elementales de 2.ª enseñanza por el doctor en ciencias exactas

**D. FAUSTINO ORTIZ Y COSÍO-ARGUELLES**

Antiguo alumno de la Escuela Normal, Superior de Filosofía (2.ª época) y catedrático actualmente de Matemáticas en el Instituto de Alicante.

PRECIO CINCO PESETAS, FRANCO DE PORTE

Dirigirse al autor, calle de Bailén, núm. 1.—Alicante.

**MAESTRE Y MARCO**

**ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS**

Victoria, 4, junto al Banco de España.

Pianos escogidos de las mejores y más acreditadas Fábricas.—Se garantiza la legitimidad de las marcas de Fábrica, y todo defecto de construcción, por cuatro años.

Ventas, cambios y reparaciones en toda clase de instrumentos.

**ANUNCIO**

El precioso vals «De Madrid á Alicante» del maestro Chueca, cantado por el tenor Sr. Pastor en el concierto que se celebró en el Principal á beneficio de las fiestas, se vende en el almacén de música y pianos de D. Antonio Falcó, Constitución, 11.

**CARBÓN ARTIFICIAL**

CALLE DE SAN ROQUE NUM. 5.

Este nuevo combustible, sumamente económico es el que más ventajas presenta para el servicio de las cocinas por estar exento de chispas y ser el que mayor cantidad de calorífico irradia entre los combustibles conocidos.

Se vende el quintal de 50 kilogramos á 5'50 pesetas.

Un kilogramo 0'11 id.

También tenemos carbón vegetal de superior calidad que vendemos al mismo precio que el anterior.

Para el mejor servicio del público un carrito se encargará de satisfacer los pedidos á domicilio.

**LA CORSETERA**

Se hacen corsés de todas clases; corsés fajas; fajas á medida y composturas de todas clases.

24 2.ª Calle de Las Navas, 24 2.ª

**ALICANTE**

**OBRAS DE M. POLO Y PEYROLON.**

CIENTÍFICAS	LITERARIAS
Supuesto parentesco entre el hombre y el mono . . . . . 14 rs.	Solita, «novela» . . . . . 10 rs.
Apología científica de la fe cristiana . . . . . 14 »	Sacramento y concubinato, «novela» . . . . . 10 »
Elementos de Psicología . . . . . 12 »	Borriones Ejemplares, «cuENTOS» . . . . . 10 »
Elementos de Lógica . . . . . 12 »	Costumbres populares de la Sierra de Albarracín, «cuENTOS» . . . . . 10 »
Elementos de Ética . . . . . 12 »	Viaje á tierra Santa . . . . . 10 »
Prontuario de las tres . . . . . 6 »	Los Mayos, «novela» . . . . . 4 »
Los cuatro anteriores en un volumen . . . . . 40 »	Bocetos de brocha gorda, «cuENTOS» . . . . . 4 »
Programa de Psicología, Lógica y Ética . . . . . 2 »	

El autor, que vive en Valencia, calle de En-Bou, 7, 2.ª hace grandes rebajas en pedidos de cuantía y los remite á correo vuelto.

**OBRAS DE D. VICENTE CALATAYUD Y BONMATÍ.**

	Plas. Cts.
<b>Discurso</b> sobre el tema «la cesación del trabajo en días festivos, lejos de perjudicar es altamente beneficiosa al desarrollo de la prosperidad de los pueblos» . . . . .	25
<b>Egiptología:</b> tres artículos del Abate Lorenzo de Saint-Aignan; traducción del francés . . . . .	50
<b>Sanción de la moral en la otra vida</b> , estudio filosófico del P. J. Bonniot, S. J., traducción de D. Vicente Calatayud . . . . .	30

### INTERESANTE

Grandes almacenes de Jamones y fábricas de Chorizos extremeños, Salchichón, y otros embutidos especiales de

**SERAFIN SANCHEZ CANDELARIO**

Casa-despacho, en Alicante, calle de la Princesa número 19, donde se dirigen los pedidos y demás correspondencia

Se mandan notas de precios á los que se deseen pedirlos.

### DOCTOR COSTA DENTISTA

Especialista en las enfermedades de la boca y fetidez del aliento.  
Dentaduras desde 16 hasta 100 duros.  
Por un solo diente, desde 2 hasta 5 duros.

Calle de la Princesa 20 Alicante.



## Compañía de Navegacion.

Líneas directas de vapores entre Cette y Alicante y entre Bordeaux y Alicante de

**AUGUSTE VINIES, RESTE y COMPAÑIA.**

Agente en Alicante: FRANCISCO M. LAGUILLON.

**OPÚSCULOS DE PROPAGANDA CATÓLICA**

	Pesetas. Cts.
Recuerdos de las verdades eternas . . . . .	2
El Santísimo rosario . . . . .	10
Lucha ó combate espiritual . . . . .	25
Devoto entretenimiento para los niños cristianos . . . . .	5
Breve devocionario catequístico . . . . .	5
Los siete dolores de María Santísima . . . . .	2
Paráfrasis del <i>Dies irae</i> . . . . .	2
Tratado del Santísimo Sacramento (Kempis) . . . . .	5
Despertador del alma . . . . .	5
Norma á San Francisco Javier . . . . .	10
<i>El Devoto de San Francisco Javier</i> , por el P. José María La-quivar de la compañía de Jesús. Devocionario completo que comprende una <i>Parte histórica</i> con la vida del Apostol de las Indias: <i>Prácticas especiales en honor de San Francisco Javier</i> ; y un <i>Manual de la vida cristiana</i> . . . . .	4

Dirigirse á D. Manuel Galvis Pbro., Sacristan mayor de San Nicolás de esta Ciudad, el cual se encarga de proporcionarlos.

## CALENTURAS. FABRICA DE ESPEJOS DE JOSE REUS Y ROMAN ALICANTE

Quarntanas, tercianas y cuartanas, toda clase de fiebres palúdicas ó intermitentes, se curan infaliblemente con las pildoras febriífugas y fébrifugas de Fernandez, Caja de 40 pildoras para las benignas, 12 r. y de 81 para las rebeldes, 24 rs., y por 2 reales más se remiten por las imitaciones no han podido mermar la inmensa clientela. Expendedor y laborador por mayor, Pablo Fernandez, Madrid, plaza de Villa 4, y Sacramento, 2, y las principales boticas de España, Alicante, Soler y todas las principales boticas de España, Alicante.

ALICANTE

Porfco Ansaldo, 4,

En este antiguo y acreditado establecimiento encontrarán los señores Curas y Presbíteros, una magnífica colección en Sacras, estampas religiosas, estampas de Comunión para Cofradías de todas clases etc.

Además se doran ó platan cuantos objetos se deseen para Iglesia y se construyen altares de talla.

NOTA.—Siendo un trabajo de consideracion, se darán plazos para el pago, cuya única casa en la provincia, puede competir con los primeros establecimientos de su clase y con ventajosas condiciones.